

## 【作文 365】合肥三模：从珠峰高度的测量，看对人生与时代的（重新）定义

合肥市长丰县下塘中学 李勇智

### 【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

1975年5月27日，中国登山队登顶珠穆朗玛峰，采用传统测量方法，首次精确测定珠峰海拔高程为8848.13米。

2005年5月22日，中国采用传统大地测量与卫星测量相结合的方法，经过严密计算，确定珠峰高程为8844.43米。

2020年5月27日，中国珠峰测量登山队采用最新科技方法进行第三次测量。据推算，珠峰实际是以每年4.4毫米的速度在“长高”。世界之巅今年有多高？世界瞩目的数字即将公布。

一座山峰，一种人生，一个时代……都有着各自的高度。同时人们对于这一高度的认识和把握也在不断变化。如何定义或重新定义这一高度，需要有求真务实的精神、精益求精的态度、永不止步的追求等。请写一篇文章，谈谈你的思考和感悟。

**要求：**围绕材料内容及含意，自拟标题，自选角度，确定立意，明确文体；不要套作，不得抄袭。不少于800字。

**命题说明：**本题来自合肥市第三次教学质量检测语文试题

查看更多作文解析  
请扫码关注  
“新课标大语文”  
微信公众号



### 【命题方向】

**科学精神：**理性思维、批判质疑、勇于探究

**学会学习：**乐学善学、勤于反思

**责任担当：**社会责任、国家认同

**实践创新：**问题解决、技术运用



### 【审题】

**限制性：**

1. **真实情境的限制。**题目中关于“珠穆朗玛峰三次高度测量”的叙述即题目提供的真实情境，除此之外，命题者还在叙述真实事件之后又加了一段带有提示性和限制性的文字。如果说三则消息给了我们一个感性认知的空间，那么，“一座山峰，一种人生，一个时代……都有着各自的高度。同时人们对于这一高度的认识和把握也在不断变化”，则给我们一个理性思考的维度，提醒我们面对不断变化的“珠穆朗玛峰的高程”，我们要有为之重新定义的勇气和精神。“如何定义或重新定义这一高度，需要有求真务实的精神、精益求精的态度、永不止步的追求等”，这是题目给定的思考方向，考生要结合材料展开联想和思考。

2. **典型任务的限制。**“围绕材料内容及含意……”，这一指令要求考生写作时不能脱离材料的内容和含意；“请写一篇文章，谈谈你的思考和感悟”，作为青年学生，如何定义自己人生的高度，如何定义国家的高度，需要做出自己的思考。

3. **价值判断的限制。**三则材料后的总结性段落明确了命题者的价值取向，要有“定义或重新定义”某一高度的勇气和决心，并罗列

了“定义或重新定义”一个高度需要具备的条件，考生对此不可否定或质疑。

### 开放性：

1、选择“定义人生的高度还是定义时代的高度”，选择“定义或重新定义这一高度”等都是开放性的，简单说，“定义高度”意味着追求梦想，“重新定义高度”意味着永不止步。

2. 如何“定义或重新定义高度”，其所要具备的外在客观条件及内在的主观素养，是开放的，所以这也是命题者给考生预留的一个自由空间。

3. **文体选择是自由的。**考生可以写记叙文或散文，感性述说自己对定义或重新定义一座山峰、一种人生、一个时代的认识。也可以写议论文，表达自己求真务实的精神、精益求精的态度、永不止步的追求等。

### 【解题】

本题属于材料作文，重点考查考生理解材料、思考问题、解决问题的能力以及语言表达能力。材料先叙述了珠穆朗玛峰测量高程的三则新闻，由此导引考生思考这三则材料，从感性上升到理性。也正是这段理性思考的导引，使得本次材料作文不同于其他单纯的材料作文，从而有了任务驱动作文的特质。单纯的材料作文，需要我们认真分析材料，然后得出观点行文，观点的范围较广，难度稍大些；而此题中，命题者已经给了考生导引，可以说是一种带有目的性的限制，由此写作难度也相应小些。

### 【参考立意】

切题立意：

切题立意：

1. 求真务实，把握人生。
2. 精益求精的态度，永不止步的人生。
3. 精益求精，定义人生。
4. 以精益求精的态度定义变化的时代。

……

偏题立意：

1. 求真务实的精神。（没有说出其与时代、人生的关系）
2. 精益求精的态度。（同上）
3. 永不止步的追求。（同上）
4. 事物是不断变化的。（只强调客观事物的“变化”，未能综合理解材料）

### 【范文点评】

#### 壮志凌云，把握人生高度

合肥市长丰县下塘中学 高三（2）班

杨莞悦

一座山峰，见证世界高度的巨变。珠穆朗玛峰，世界最高的山峰，从中国登山队由8848.13到8844.43的测量高度，见证这不是一串平凡的数字，这是中国登山队毅力和务实态度的生动体现。这一高度是中国技术的高度，更是中国精神的高度。丈量这个高度，需要有求真务实的精神、精益求精的态度、永不止步的追求。（通过回忆教材中的素材知识点，比直接应用题干中的材料，显然更胜一筹。并且道出数字背后的真谛，从而点出本文的观点——“这一高度是中国技术的高度，更是中国精神的高度。”）

一种人生，当有一种人生的高度。

从牙牙学语时的“人之初，性本善”，到志在青年时的“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，我们无不感受着不同的人生高度；从《少年中国说》中的“少年强则国强”到周总理的“为中华之崛起而读书”，这又何曾不是一代青年应当把握的人生高度。“青年一代有理想，有本领，有担当，国家就有前途，民族就有希望。”习总书记的话正寄予我们这一代新的厚望，正将中国的坐标交予我们手中。中国的高度将由我们共同测量，靠什么测量？靠的只能是求真务实的精神、精益求精的态度、永不止步的追求。（引经据典，由古及今，特别是援引习总书记的话，紧扣题干要求，同时还强化论点落实。）

一个时代，有着一个时代的高度。

八十年代深圳蛇口的一声巨响，惊醒了沉睡百年的雄狮，改革开放轰轰烈烈地展开了，从此在世界忙碌的身影中多出了中国的影子，记下了中国的步子。二十一世纪我们高擎中国大旗不断进军，中国，这个符号徐徐融入中国人心中，我们成为共奔小康路的追梦人。2025年中国将进入世界制造强国行列，2035年中国将进入世界中等制造强国行列，作为当代青年，我们当壮志凌云，以求真务实的精神、精益求精的态度去丈量未来中国的高度。（回顾过去，展望未来，再次强化论点。）

今年，一个平凡无奇却又让人永生难忘的一年，突如其来的疫情打破了运转中的中国、甚至世界的速度。也许是中国人那种骨子里与生俱来的迎难而上的不屈服精神，让我们再次向世界展现了中国高度，这是十四亿中国人民同心协力累积的高度，是不可估量的高度。（联系当下中国人民面对疫情迎

难而上、永不屈服的精神，展现了中国的高度。）

“花繁柳密处，拨得开才是手段；风狂雨急时，立得定方见脚跟。”处在时代的交汇点上，2020注定开启一个不平凡的时代，只有以求真务实的精神、精益求精的太堵，方可站得定、站得稳，永不止步，也方能站得高，这正是我们当下的时代任务。（引用明代陈继儒《小窗幽记》里的内容，甚是贴合文意，自然流畅，毫无突兀之感，再次给我们强调当下青年人的任务。）

每一座山峰，每一种人生，每一个时代，都是中国人民也是中华民族对高度的不懈追求。

未来，何将响彻？壮志凌云，气壮山河。（文章结尾，紧扣材料，自然点题，突出观点，首尾圆合，结构严谨。）